



# یوم التبلیغ یکم اکتوبر بروز اتوار ہوگا

اس سال کے دوسرے یوم التبلیغ کے لئے یکم اکتوبر بروز اتوار مقرر کیا گیا ہے۔ لہذا اس اعلان کے ذریعہ جملہ جماعت ہائے پاکستان کو مطلع کیا جاتا ہے کہ وہ اس دن اپنے ملحقہ جات میں یوم التبلیغ منائیں اور صبح سے شام تک پیغام حق پہنچانے کا فریضہ ادا کر کے بتوں کی ہدایت کا موجب ہوں۔ اللہ تعالیٰ آپ کو توفیق عطا فرمائے۔ اور جملہ سے مدد سید روحوں کو حق قبول کرنے کی توفیق دے۔ تا اسلام جملہ ادیان پر جلد غالب آئے۔ آمین۔ ہر احمدی کا فرض ہے کہ وہ اپنی استعداد کے مطابق سارا دن تبلیغ حق میں صرف کرے۔ اور پوری تنہی عزیمت اور خلوص کے ساتھ اپنے ہمسایہ احباب سے "احمدیت پر غور و خوض کر کے حق کے قبول کرنے کی دروندانہ اپیل کرے۔ خدا تعالیٰ آپ کے ساتھ ہو۔

نوٹ۔ یوم التبلیغ ناکر جماعتیں اپنی ریوڑ میں دفتر بنائیں۔ ہجو اگر کمون فرمائیں اور مینہ نشر و اشاعت سے اس غرض کے لئے ٹریٹ منگوائیں۔ اگر کوئی جماعت کسی معین اعتراض یا موضوع کے متعلق ٹریٹ منگوائے کرانے کی ضرورت سمجھے۔ تو وہ فوراً مجھے مطلع کرے۔ تا ان کی ضرورت کے پیش نظر ٹریٹ یا دو ورقہ تیار کرایا جاسکے۔ اس وقت در مختلف عنوانوں کے ماتحت ٹریٹ تیار ہیں۔ (ناظر دعوت و تبلیغ)

# امریکہ میں مسجد کا قیام احمدیت کی ترقی اور اشاعت کے لئے بہت ہو سکتا ہے

"میں..... جماعت کو ان چندوں کی طرف توجہ دلانا ہوں جن کا اعلان کچھ عرصہ سے وکالت مال کی طرف سے اخبار میں ہو رہا ہے۔ یعنی مسجد ہالینڈ اور مسجد واشنگٹن..... امریکہ میں اس وقت چار مبلغ کام کر رہے ہیں۔ مگر ابھی تک امریکہ کے مرکز میں مسجد نہیں بنی تھی۔ اب فیصلہ کیا گیا ہے۔ کہ واشنگٹن جو امریکہ کا دار الحکومت ہے وہاں مسجد بنائی جائے۔ یہ ایک مکان سو لاکھ روپے کو خرید لیا گیا ہے۔ اس کے لئے دو ماہ سے جماعت میں چندہ کی تحریک ہو رہی ہے۔ مگر انیس سو سے جن پڑا لاکھ سے کہ جماعت نے اس طرف پوری توجہ نہیں کی..... واشنگٹن ایک اہم مقام ہے جہاں یہ مکان احمدیت کی ترقی اور اس کی اشاعت میں مفید ہو سکتا ہے۔ چونکہ امریکہ کو باقی ممالک پر ایک فوقیت حاصل ہے۔ اگر اس میں احمدیت پھیل جائے۔ تو اس مکان کے ذریعہ سے دوسرے ممالک پر بھی احمدیت کا اثر پڑے گا۔ اور امریکہ کے احمدیوں کے ذریعہ سے دوسرے ممالک میں احمدیت کو تقویت اور اثر حاصل ہوگا۔"

سیدنا حضرت امیر المومنین خلیفۃ المسیح الثانی ایڈہ اللہ تعالیٰ بفرہ العزیز نے مسجد امریکہ کے لئے ڈیڑھ لاکھ روپے کی تحریک فرمائی ہے۔ یہ چندہ صرف احمدی مردوں سے وصول کیا جائے گا۔ اس وقت وعدوں کی میزان صرف ۲۶ ہزار روپے تک پہنچی ہے۔ اس کے لئے جماعتوں کی طرف سے ان تھک کوشش اور جدوجہد کی ضرورت ہے۔ ان بھائیوں کی خدمت میں جنہوں نے ابھی تک اس تحریک میں حصہ نہیں لیا درخواست ہے کہ وہ فوری طور پر اس تحریک میں شامل ہو کر عند اللہ ماجور ہوں۔ تا جو رقم قرض لے کر پوری کی گئی ہے۔ اسے فوراً ادا کیا جاسکے۔

خاکسار۔ عبدالرشید وکیل المال ثانی تحریک جدید ربیع

# مولانا نذیر احمد علی صاحب رئیس المبلغین گولڈ کوست کیلئے احباب خاص طور پر دعا فرمائیں

احباب کرام کی خدمت میں اس سے قبل گزارش کی گئی تھی کہ مولانا صاحب موصوف بجا و نفاذی۔ بنی بیمار ہیں احباب کرام ان کی صحت کے لئے خاص طور پر دعا فرمائیں۔ اب مولانا نذیر احمد صاحب بشر نے اطلاع دی ہے کہ اگرچہ ایکس رے کے امتحان کی بناء پر ڈاکٹر کی رائے میں پھیپھڑے پر زخم ہے۔ لیکن بخوک میں دق کے کیڑے معلوم نہیں ہوئے۔ پچھلے ہفتہ انہیں پنسلین کے ٹولہ ٹیکے لگانے گئے تھے۔ کھانسی اور بلغم سے ڈاکٹر بھی پریشان ہے۔ بزرگان سلسلہ عالیہ احمدیہ کی خدمت میں اپیل ہے کہ اپنے مجاہد بھائی کے لئے جنہوں نے اپنی نوجوانی ایک بڑا حصہ خدمت سلسلہ میں گزارا ہے خاص طور پر درودوں سے دعا فرمائیں۔ تا اللہ تعالیٰ انہیں اس مہلک مرض سے نجات دے۔ اور ہمارے بھائی کو اس سے بھی بڑھ کر فداات سلسلہ بجالانے کی توفیق بخشے میں امید کرتا ہوں کہ آپ بزرگان سلسلہ اس طرف توجہ فرماتے ہوئے مولانا صاحب موصوف کو ہمیشہ ہی اپنی دعاؤں میں یاد فرماتے رہیں گے۔ جزاکم اللہ احسن الجزاء

(غلام احمد بشیر قائم مقام وکیل التبشیر تحریک جدید)

# دنیا کے دور دراز ممالک میں حضرت امیر المومنین ایڈ اللہ تعالیٰ کی

## صحت اور درازی عمر کے لئے دعائیں انڈینیشن احمدیوں کا خلوص و محبت

حکوم مولوی سید شاہ محمد صاحب انچارج مبلغ انڈیشیا اپنے ایک خط کے ذریعہ اطلاع دیتے ہیں کہ انڈیشیا کی جماعتوں نے حضور کی صحت و شفایابی کی خاطر اپنے اوپر سات نفل روز سے رکھنے کی تجویز کی ہے۔ وہ دعاؤں کے لئے صدقات بھی کر رہے ہیں۔

دور دراز ممالک میں احمدی احباب کا حضور کے ساتھ اس قسم کی عقیدت و محبت رکھنا حضور پر نور کی روحانیت کا ہی نتیجہ ہے۔ ایک پاکباز اور محبوب خدا کے علاوہ دوسرے کسی دوسرے انسان کے لئے اس قسم کی عقیدت و محبت کا اظہار ایسے دور دراز ممالک میں نظر نہیں آسکتا۔ یہ محض اور محض حضرت المصیح الموعود کی روحانی کشش کا ہی نتیجہ ہے کہ لوگ حضور کی صحت و شفایابی کے لئے زبانی دعاؤں سے علاوہ اپنے مالوں اور نفسوں کی قربانی بھی کر رہے ہیں۔ اللہ تعالیٰ سے دعا ہے کہ وہ ہم عاجزوں کی دعاؤں کو قبول فرمائے۔ اور حضور پر نور کو صحت کاملہ و عاجلہ اور درازی عمر عطا فرمائے۔ اللہ تعالیٰ ہمارے دور دور دراز رہنے والے بھائیوں کی قربانیوں کو قبول فرمائے۔ اور انہیں اس کی جزائے خیر دے۔ کہ وہ باوجود حضور کو نہ دیکھنے کے حضور کے لئے ہر قسم کی قربانی کرنے کے لئے تیار ہیں۔ (غلام احمد بشیر)

# خدا تعالیٰ کے فضل سے قادیان میں خیریت ہے

(از حضرت مرزا بشیر احمد صاحب ایم۔ اے۔)

قادیان کی تازہ اطلاعات معلوم ہوا ہے کہ وہاں خدا کے فضل سے خیریت ہے۔ وہاں تک دریائی سیلاب کا اثر تو نہیں پہنچا۔ مگر کئی دن کی مسلسل بارش کی وجہ سے قادیان ٹیلاہ ریلوے لائن ایک جگہ سے ٹوٹ گئی ہے اور قادیان اور اس کے گرد و فواح میں کئی مکانات کو بھی نقصان پہنچا ہے۔ مگر ہمارے دوست بفضل خیریت سے ہیں۔ لاہور کے ایک اخبار میں جو یہ خبر شائع ہوئی ہے کہ مقبرہ بہشتی قادیان پر نحو ڈالنا بجلی گری ہے۔ وہ بالکل جھوٹ اور سراسر افتراء ہے۔

خاکر مرزا بشیر احمد دکن باغ لاہور ۲۵

# سیکرٹری صاحبان مال کیلئے ضروری اعلان

بعض افراد اور سیکرٹریان مال چندہ سمجھاتے وقت کوپن پر تفصیل درج نہیں کرتے اور نہ ہی بذریعہ چھٹی علیحدہ ارسال کرتے ہیں جس کی وجہ سے ان کی رقم داخل خزانہ نہیں ہو سکتی اور مدد بلا تفصیل میں پڑی رہتی ہیں۔ ہمیں ان کو خط و کتابت اور اعلان انقل سے ذریعہ اطلاع دی جاتی ہے۔ مگر ہمیں بھی تفصیل نہ آنے کو مطابق فیصلہ مجلس مشاورت تمام رقم چندہ عام میں منتقل کر دی جاتی ہیں۔ اس اعلان

م کے ذریعہ سیکرٹریان مال کو مطلع کیا جاتا ہے کہ وہ رقم سمجھاتے وقت مانتا ہی تفصیل ضرور ارسال کیا کریں۔ ورنہ ان کی رقم جلد داخل خزانہ نہیں ہو سکتی گی۔

ناظر۔ رعیت المسال صدر مخزن احمدیہ ربوہ

مکرم چودھری فضل حق صاحب۔ وضع قیام پور و قراں ضلع گجرات کے ہاں پہلا خیر زند تولد ہوا اللہ تعالیٰ مبارک کرے۔ چودھری صاحب موصوف سلسلہ کے خادم اور نہایت مخلص احمدی ہیں احباب نوموذ کا درازی عمر اور سلسلہ کا بہترین خادم بننے کی دعا فرمائیں۔

میر الدین صاحب جو موضع قیام پور و قراں

# مسلمانوں کی سوسائٹی کس کو قرار دینگے؟

(۲)

یہ واضح ہے کہ پاکستان میں مسلمانوں کے بہت سے فرقے ہیں جو ایک دوسرے سے سخت اعتقادی اختلافات رکھتے ہیں۔ اور یہ اعتقادی اختلافات اتنے وسیع ہیں کہ عبادت، تقاریب، شادی، بیاہ کے تعلقات اور سیاسی و معاشرتی حقوق میں اپنی اپنی الگ سوسائٹی رکھتے ہیں۔ مثلاً کون شیعہ سنیوں کے ساتھ عبادت، تقاریب، شادی بیاہ کے تعلقات اور سیاسی و معاشرتی حقوق میں متفق نہیں ہے۔ اسی طرح ایک اہلحدیث حنفیوں سے اپنی دنیا الگ تھلک بنانے ہوئے ہیں۔ اس کی سوسائٹی دوسروں سے بالکل جدا ہے۔ مساجد جدا ہیں، تقاریب مثلاً عیدیں اور جمعہ میں علیحدہ علیحدہ نمازیں ادا کی جاتی ہیں۔ کوئی اہلحدیث اپنی لڑکی یا لڑکے کی شادی بدعت پرستوں یا قبر پرستوں یا رضائیوں کے ہاں کرنے پر آمادہ نہیں ہے۔ شیعوں کی سوسائٹی تو دوسروں سے بالکل ہی الگ ہے۔

خود مودودی صاحب کا فرقہ بھی اپنے مخصوص اعتقادات رکھتا ہے۔ اور بنظر خواہ وہ کتنا ہی فرقہ کی تقریق کو نظر انداز کرنے کا ادعا کرے۔ لیکن جیسا کہ ترجمان القرآن کے جواب ہی سے ظاہر ہے۔ وہ اپنے مخصوص اعتقادات سے علیحدہ نہیں ہو سکتا۔ مثلاً مودودی صاحب کے فرقہ کا ایک رکن کبھی بھی شیعوں کی مخصوص عبادت و رسومات میں شامل نہیں ہوگا۔ اور نہ وہ کسی ایسے شخص کے ساتھ شادی بیاہ کے تعلقات قائم کرے گا۔ جو اجماع ثلاثہ کا خلافت پر زور قابض ہو جانے کا اعتقاد رکھتا ہو۔

پھر خود "صالح" کی تعریف بھی فرقہ وارانہ اعتقادات کے مخصوص رنگوں سے رنگین ہو کر ہر فرقہ کی الگ الگ ہوگی۔ ایک شخص خواہ کتنا ہی نیک کیوں نہ ہو۔ اور اس معیار پر کیوں نہ پورا اترتا ہو۔ جو مودودی صاحب نے "صالح" کے لئے بننا ہی مقرر کیا ہے۔ اگر وہ شخص شیعہ ہے۔ اور حضرت علیؑ کو ہی بلا فصل خلیفہ سمجھتا ہے۔ اور کسی اہل سنت والجماعت کو اپنا خلیفہ ماننے کے لئے تیار نہیں ہے۔ تو جو خلافت مودودی صاحب قائم کرنے کا عزم کئے ہوئے

ہیں۔ وہ عملاً ایسے شخص کو کس طرح قابل قبول ہی مودودی صاحب اپنی تصنیفات میں بار بار اس بات کا اظہار کر چکے ہیں کہ اسلامی حکومت میں شیعوں کی پوزیشن متین کرنا خالی از مشکلات نہیں۔ "ترجمان القرآن" کے موجودہ جواب سے بھی خود یہی بات ظاہر ہوتی ہے کہ شیعوں کی خاطر سوسائٹی ایسی اسلامی حکومت میں جو مودودی صاحب کے پیش نظر ہے بڑی حد تک وجہ مشکلات ہو سکتی ہیں۔ اور ان مشکلات کا حل کرنا کوئی آسان بات نہیں ہے۔ یہی وجہ ہے کہ جواب مبہم اور گول مول دیا گیا ہے۔

الغرض مودودی صاحب کا فرقہ خواہ کتنا ہی اپنے آپ کو رد و اظہار کرے۔ اور خواہ کتنا ہی ہر خیال کے مسلمانوں کو اپنے دامن میں سمیٹنے کا ادعا رکھے۔ یہ ناممکن ہے کہ وہ بطور ایک مذہبی فرقہ ہونے کے جس کے اپنے مخصوص اعتقادات ہیں اگر برسر اقتدار آجائے۔ تو وہ اپنے مخصوص اعتقادات کے مطابق ملکی قانون نہ بنائے۔ جو دوسرے فرقوں کے لئے قطعاً قابل قبول نہیں ہوگا۔ پھر یہی وجہ ہے کہ "ترجمان القرآن" نے اس سوال کا جواب گول مول دیا ہے اور کہا ہے کہ مودودی صاحب کا فرقہ ان تفرقات کے حدود مقرر کرنا نہیں چاہتا۔ اور نہ پیشگوئی کرنا چاہتا ہے کہ آئندہ اسلامی حکومت کی صورت اختیار کریں گی۔ جیسا کہ ہم پہلے عرض کر چکے ہیں۔ یہ گول مول جواب دوسرے مختلف فرقوں خاص کر شیعوں کو محض فریب دینے کے لئے دیا گیا ہے۔ اور ان کی آنکھوں میں خاک جھونک کر ان کی امداد سے ایک ایسی حکومت برپا کرنا مقصود ہے۔ جس میں ان کو اپنے مخصوص اعتقادات کے مطابق عمل کرنے سے بذریعہ حکومتی طاقت کے روکا جاسکے گا۔ ایک ایسی حکومت جس میں ایک شیعہ مجتہد ہی خواہ وہ کتنا ہی پارسا اور نیک کیوں نہ ہو۔ جب تک اس حکومت کی پالیسی حکم کھلا اختیار نہ کرے۔ یعنی اپنی شیعیت سے توبہ نہ کرے۔ اس وقت تک کبھی کلیدی آسامی پر فائز ہونے کا حق نہیں رکھ سکے گا۔ بلکہ اگر کوئی حکومتی فرقہ سے نکل کر شیعہ ہو جائے گا تو اس کو کافر و مرتد قرار دے کر داجب اقل کر دینا ہوگا۔

کرنے سے "ترجمان القرآن" کہتا ہے اور اپنے حقیقی ارادوں کو چھپانے کے لئے مختلف فرقوں کو جو مودودی صاحب کے فرقے سے اصولی اختلافات رکھتے ہیں گول مول جواب دے کر ٹالنا چاہتا ہے۔ اور اپنے آپ کو صرف داعی قرار دیتا ہے۔ اور اس خوبصورت لفظ کے پردے سے اس خونخوار صورت حالات کو اوجھل رکھنا چاہتا ہے۔ جو ایک فرقہ کی فقہ کے ہاتھ میں زمام اختیار آنے سے لازماً پاکستان میں رونما ہوگی۔

چنانچہ جیسا کہ ہم پہلے ہی عرض کر چکے ہیں مودودی صاحب نے اپنی ایک تقریر میں فرقہ وارانہ سوال کے جواب میں نہایت سادگی سے یہ فرما دیا ہے۔ کہ جس طرح جمہوری حکومتوں کا قاعدہ ہے اکثریت و اقلیت کے فرقہ کی فقہ ہی ملکی قانون بنے گی۔ اور "ترجمان القرآن" میں بھی سوال زیر بحث کے جواب میں تقریباً یہی بات کہی گئی ہے کہ جو گروہ مسلمانوں کی سوسائٹی سے چند متین باتوں میں علیحدگی نہ اختیار کرے گا وہی حکومت کے کاروبار میں حصہ دار ہو سکے گا۔

گویا اس طرح دوسرے فرقوں کو جو منظومہ "مسلمانوں کی سوسائٹی" سے ان باتوں میں اعتقاداً علیحدگی اختیار کرے گا۔ وہ ان تمام نعمتوں سے محروم رہے گا۔ جو برسر اقتدار فرقہ کو حاصل ہونگی۔ ظاہر ہے کہ پاکستان میں ایسی صورت حال ایک بہت بڑے فتنے کو معرض وجود میں لانے کا موجب ہوگی۔ اور ملک میں مختلف اعتقادات کی بناء پر ایک عظیم ایس فتنہ چلنے شروع ہو جائیگا جس کی انتہا کا قیاس کبھی نہیں کیا جاسکتا۔ ایسی خونخوار صورت حال کے رونما ہونے کے اغلب امکان کا چونکہ مودودی صاحب کے فرقہ کے پاس کوئی جواب نہیں ہے۔ اس لئے وہ چاہتے ہیں کہ جہاں تک ہو سکے۔ اس کے اغلب امکان کو گول مول جواب دے کر لوگوں کی نظروں سے اوجھل رکھا جائے۔ حالانکہ یہ اتنا اہم سوال ہے کہ کوئی قدم اٹھانے سے قبل اس کو صاف صاف طور پر پیشہ عمل کر لینا چاہیے تھا۔ مگر اس کا حل کرنا جو نیک نام ممکن ہے اور مودودی صاحب کے ادعاؤں کی چونکہ اس سے قدرتی موت واقع ہو جاتی ہے۔ اس لئے اس کو چھپنا ممنوع قرار دیا گیا ہے۔

جیسا کہ ہم نے عرض کیا ہے مودودی صاحب کا فرقہ بھی ایک اسی طرح کا فرقہ ہے۔ جس طرح کے دوسرے فرقے ہیں۔ اس کے بھی اپنے الگ اصول ہیں۔ جو مثلاً حنفیوں، اہلحدیثوں، شیعوں سے ممتاز ہو سکتے ہیں۔ ان کے نزدیک مسلمانوں کی سوسائٹی وہی ہوگی۔ جو ان کے مخصوص

اعتقادات سے مطابقت رکھتی ہوگی۔ ان کے نزدیک صالح کی جو تعریف ہے وہ دوسرے فرقوں کی تعریف سے دراصل بالکل مختلف ہے۔ عملاً وہ کسی شیعہ کو کبھی صالح نہیں قرار دیں گے۔ جب تک کہ وہ اپنی شیعیت سے تائب نہ ہو۔ اور نہ کسی احمدی کو صالح قرار دیں گے خواہ وہ آسمان کا فرشتہ ہی کیوں نہ ہو۔ یہ تفریق کس پارسانی اور نیکی کے اصولوں کے مطابق نہیں ہوگی۔ بلکہ بعض مختلف اعتقادات کی بناء پر ہوگی۔

الغرض خواہ مودودی صاحب کا فرقہ ہو یا کوئی اور فرقہ کسی ایک کی فقہ ملکی قانون بنکر دوسرے فرقوں کے ساتھ منصفانہ سلوک نہیں کر سکتی۔ یہ بات مودودی صاحب کی تصریح اور ترجمان القرآن کے زیر بحث جواب سے سورج کی طرح روشن ہے۔ اور یہی بات ہے جو پاکستان میں فرقہ وارانہ فتنے کا باب اعظم ہے۔ جسکو بند رکھنا ضروری ہے پاکستان کسی ایک فرقہ کی فقہ کے لئے نہیں بنایا گیا۔ اور نہ یہ کسی ایک فرقہ کی کوششوں ہی نتیجہ ہے۔ سوائے احراروں اور مودودی صاحب کے فرقہ کے اس کے قیام میں سب مسلمانوں کا خواہ کسی فرقہ سے تعلق رکھتے ہوں۔ یکساں حصہ ہے۔ کوئی فرقہ خواہ وہ کتنی ہی اکثریت میں کیوں نہ ہو اپنی مخصوص فقہ دوسروں پر مسلط کرنے کا کوئی حق نہیں رکھتا۔ یہاں صرف ایک ایسا وسیع اسلامی قانون ہی رائج ہو سکتا ہے۔ جو ہر فرقہ کے مخصوص امتیازات سے بلند و بالا ہو۔ جس میں ہر فرقہ کی مخصوص فقہ کو پہنچنے کا یکساں موقعہ حاصل ہوگی۔ ایک فرقہ کی فقہ کو کوئی حکومتی ترجیح حاصل نہ ہو۔ لیکن حیرانی ہے کہ مودودی صاحب اس امر میں کام کا فرائض جمہوری اصول کہ اکثریت کا قانون غالب ہوگا اختیار کرنے سے نہیں ہچکچاتا۔ حالانکہ ان کو ثابت تو یہ کرنا چاہیے تھا کہ یہ خالص اسلامی اصول ہے اسلام میں کوئی ایسا اسلامی اصول نہیں ہے کہ اکثریت کے فرقہ کی فقہ غالب ہوگی۔ بلکہ اسلامی اصول یہ ہے کہ صرف اسلامی اصول غالب ہے۔ گار اس لئے ہر فرقہ کا خواہ وہ اکثریت میں ہو یا اقلیت میں یکساں حق ہے کہ وہ اعتقاد میں ان تصریحات کی پابندی کرے۔ جو اس فرقہ کے فقہانہ کی ہیں۔ پاکستان چونکہ اسلام کے تمام فرقوں کا مشترکہ ملک ہے۔ وہ صرف ایسا اسلامی قانون بنا سکتا ہے۔ جو کسی فرقہ کی مخصوص فقہ کی نفی نہ کرے اور نہ حمایت ایسی وسیع حکومت کی ایگزٹریوٹو نہیں بنا سکتا صرف ایسی جماعت ہی بنا سکتی ہے۔ جس کے اصول مسلم لیگ کے اصول ہوں اور وہ صاحب کی جماعت نے باوجود اٹھنا کہ انتہائی کوشش کے اپنے فرقہ وارانہ ارادے اپنی تصریحات سے بااثر و بااثر کر دیے ہیں۔ اس لئے ہر پاکستانی مسلمان کا فرض اولین ہے کہ وہ اسی فقہ ائیز فرقہ وارانہ جماعت کو ملک میں پہنچنے نہ دے اور نہ یہ نہ صرف پاکستان سے دشمنی ہوگی۔ بلکہ اسلام سے بھی دشمنی ہوگی۔ کیونکہ ایک فرقہ کی فقہ کا غلبہ اسلام کے آزادانہ ارتقا میں ضرور حاصل ہوگا۔

# روایات حضرت بابا محمد حسن صاحب رضی اللہ عنہ

( ازچودھری عبدالستار صاحب جی لے آنر ایبل ایل جی )

## حضرت حمزہ کی طرح شہرت

فرمایا کہ۔۔ میں قادیان آیا اور کہا کہ ایک مکان قادیان میں خریدو۔ جب مکان کی جستجو کی تو اپنے گھر آیا۔ تو میری بیوی رحیمیہ دیکھ کر سخت ناراض ہوئی کہ تم اب بھی دنیا داری رہے۔ میں نے پوچھا کیونکہ کہا کہ یہ رحیمیہ حضرت سید موعود علیہ السلام کے نام تمہیں کرانی چاہتے تھے۔ میں نے کہا مولوی محمد علی صاحب وغیرہ نے میرے نام پر رحیمیہ کرادی ہے جب ہم نے دل میں کہا کہ کیا ہے کہ جو چیز ہماری ہے وہ حضرت سید موعود علیہ السلام کی ہے پھر ہم کو کیا کوئی کسی طرح لکھا دیوے۔ پھر اس مکان پر ہم نے بھرتی کیا اس مکان میں آئے ہی میری بیوی اور دو بچے اور میری والدہ سب کے سب آٹھ روز کے اندر طاعون سے فوت ہو گئے اور صرف ایک لڑکا رحمت علی جو آہستہ آہستہ بچا جاوا و سماٹرا ہے اور جو اس وقت بالکل چھوٹا تھا وہ گیا۔ ان فوت شدگان میں سے سب سے آخر میں ایک لڑکی فوت ہوئی۔ لڑکی کا نام رحمت علی ہے۔ حضرت مولوی نور الدین صاحب (خلیفہ اسیح اول) نے شہادت لے گئی۔ اس وقت قبرستان میں خلیفہ اول نے مجھے فرمایا کہ۔

محمد حسن! سو من وہ پرتا ہے جو صوبہ ہائیں رسول کی انے۔ تم کو حضرت سید موعود علیہ السلام نے پیغام بھیجا تھا کہ اپنا محلہ چھوڑ کر جنگل میں چلے جاؤ۔ اس محلے میں طاعون کی بیماری پڑے گی تم یوں اس محلہ سے سن گئے۔

میں نے عرض کیا کہ میں تو اپنا مکان چھوڑ کر جنگل میں چلا جاتا مگر مولوی محمد علی صاحب نے (جو اس وقت میرے پاس کھڑے تھے) مجھے کہا کہ تم اپنے مکان کی چھت گئے اور پھر رہو۔ اس وقت حضرت خلیفہ اول رضی اللہ عنہ نے جوش سے مولوی محمد علی صاحب کو کہا تم کو جو سے یا حضرت سید موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام سے پوچھ لینا چاہیے تھا۔

مولوی محمد علی صاحب نے جواب میں کہا کہ محمد حسن کی جنگل میں رہنے کی تکلیف مجھ سے نہ کبھی جاسکتی تھی۔ اس لئے میں نے محمد حسن کو کہا کہ اپنے مکان کی چھت پر رہو۔ اس پر حضرت خلیفہ اول مولوی محمد علی صاحب کو ناراض ہوتے اور فرمایا کہ تمہارا ایک بھائی کو اس قدر تکلیف اور دکھ جو رہا ہے تم ایک جماعت ہو۔ کہا تمہارے پاس کوئی چیز اس نہ تھی۔ شیخہ نہ تھی۔ کیا تم اس کی حفاظت نہ کر سکتے تھے۔ جب میں نے دیکھا کہ حضرت خلیفہ اول

مولوی محمد علی صاحب کو سخت ناراض ہوتے ہیں میں نے عرض کیا کہ مولوی صاحب (یعنی حضرت خلیفہ اول) آپ کو اور فکر ہے مجھ کو اور فکر ہے۔ میں تو عاشق ہو کر قادیان میں آیا تھا۔ میں نے سب کچھ حضرت سید موعود علیہ السلام کی خاطر قربان کر دیا ہوا ہے۔ مگر میرا دل میں آتا ہے کہ یہ تکلیفیں جو مجھ کو مولوی میں ان کو دیکھ کر شاید جماعت کے لوگ کہیں کہ محمد حسن نے معلوم نہیں کیا گناہ کیا ہے جس کی سزا میں رہے یہ تکلیف پہنچ رہی ہیں۔ یہ بات اگر حضرت سید موعود علیہ السلام کو پہنچ گئی اور حضور نے اشارہ میرے متعلق فرمایا کہ شاید محمد حسن نے کوئی گناہ کیا ہے تو میری زندگی کا حاتمہ ہو جائے گا۔ کیونکہ میں حضرت سید موعود علیہ السلام کی آواز کو خدا کی آواز سمجھتا ہوں۔ اس پر حضرت خلیفہ اول نے مجھ کو تسلی دی اور فرمایا۔ تمہارے خیالات بہت دور جا رہے ہیں۔ جو آپ خیال کر رہے ہیں جماعت میں بھی یہ خیال پیدا نہیں ہوا۔ پھر لڑکی دینا کہ حضرت خلیفہ اول نے شہادت لے گئے اور مجھ کو اسی وقت ایک ضمیمہ حضرت سید موعود علیہ السلام کے باغ میں لگا دیا اور دیکھا کہ کارکن وغیرہ مجھ کو دے دیے اور میرے اور میرے لڑکے کے کپڑے جلادئے اور تھے کپڑے مجھ کو دیدئے۔ اسی رات حضرت سید موعود علیہ السلام کے پاس حضرت خلیفہ اول نے میرا ذکر کیا کہ یہ بات محمد حسن نے کہی ہے کہ لوگ میرے متعلق شاید یہ خیال کریں کہ محمد حسن بہت گنہگار ہے جس کی وجہ سے اس پر یہ تکلیف نازل ہوئی ہیں اور حضور بھی شاید ایسا ہی خیال فرمائیں گے۔ اس پر حضرت سید موعود علیہ السلام نے فرمایا کہ۔۔

حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے سامنے حضرت حمزہ کو اس قدر تکلیفیں ہوئیں۔ یہاں تک کہ زندہ سنے آپ کا گوشت کاٹ کاٹ کر پھینک دیا۔ اس وقت حضرت حمزہ کی والدہ آپس اور کہا کہ حمزہ مجھے دکھلا دو مگر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے حضرت حمزہ کو نہیں دکھلایا۔ اگر دکھلا دیتے تو ان کی والدہ غم سے مر جاتی۔ میرے سامنے حضرت حمزہ کی طرح محمد حسن صاحب کو بھی بہت تکلیفیں ہو رہی ہیں اور اپنی طاقت سے بڑھ کر ان کے لئے دعا میں لگا رہا ہوں۔ اگر محمد حسن صاحب کا قدم ثابت رہا تو حضرت حمزہ کی طرح بہت شہید ہوں گے۔ اور جس طرح حضرت حمزہ کی باتیں لوگ کرتے ہیں اسی طرح ان کے متعلق باتیں کریں گے۔ اگلے روز مجھ کو حیمہ کے اندر جا کر کثیر احباب

نے مبارک باد دی کہ حضرت سید موعود علیہ السلام نے آپ کے متعلق یہ فرمایا ہے۔ میرا دل نہایت خوش ہے ہوا اور شکر کیا کہ حضور نے مجھے یاد رکھا ہوا ہے۔

## میری بیوی کیلئے حضرت سید موعود کی دعا

فرمایا۔ مارچ ۱۹۵۰ء میں میں قادیان گیا۔ سب سے اول میں اپنی والدہ کو اپنے ہمراہ لایا سات آٹھ روز کے بعد حضرت سید موعود علیہ السلام اور حضرت ام المومنین نے مجھے پیغام بھیجا کہ جلد جا کر اپنی بیوی کو بھی قادیان لے آؤ۔ چنانچہ میں گیا اور اپنی بیوی کو بھی ساتھ لے آیا۔ میری بیوی کا دل کراہنے والی تھی اور بہت حجاب کرتی تھی۔ ایک روز حضرت سید موعود علیہ السلام کے پاس بہت سی مستورات جمع تھیں۔ میری بیوی بھی اس وقت وہاں پہنچ گئی۔ حضور نے میری بیوی کی طرف اشارہ کرتے ہوئے ان مولیوں سے فرمایا کہ اپنے تئیں ایسا بناؤ۔ میری بیوی جب فوت ہونے لگی اس وقت حضرت سید موعود علیہ السلام نے نماز مغرب کی سنتیں بہت لمبی ادا کیں۔ لوگ حیران تھے کہ حضور نے اتنی لمبی سنتیں ادا کی ہیں۔ پھر حضور نے نماز پڑھ کر مولوی محمد علی صاحب اور دیگر احباب کو کہا کہ۔۔

میں نے محمد حسن کی بیوی کیلئے بہت دعا کی ہے اگر اجل ان میں ہے تو یہ عذاب کے ساتھ نہیں مرے گی۔ اور ان کو میری دعا میں بہشت میں بہت ناندہ دیں گی

چنانچہ میری اہلیہ استغفار پڑھتے پڑھتے خاموش ہو گئی۔ میں نے ایک ہمسایہ عورت کو آواز دی جو اس سے بہت محبت رکھتی تھی۔ اس نے کہا کہ دیکھا اور کہا کہ اب آپ اٹھیں (اس کا سر میری گود میں تھا) یہ فوت ہو گئی ہے۔

## نماز پڑھنے کا ارشاد

فرمایا کہ۔۔ مقدمہ دیوار کے سلسلہ میں حضرت سید موعود علیہ السلام گورداسپور شریف لائے ہوئے تھے۔ میں نے اپنی چادر ذری کے اوپر بچھا دی اور عرض کیا کہ حضور یہاں تشریف فرما ہوں۔ پھر میں نے عرض کیا کہ حضور مجھے کوئی خاص عمل کرنے کیلئے بتلائیں۔ فرمایا کہ

”نماز پڑھا کرو“

میں خاموش ہو گیا۔

## حضرت سید موعود علیہ السلام کی خدمت میں چادر میں بھیجنا

فرمایا کہ۔ مارچ ۱۹۵۰ء سے لے کر میں قادیان میں رہا اور ہمیشہ میرا یہی طریقہ رہا کہ تین مہینے کے بعد یا چھ مہینے کے بعد دو چادریں حضرت سید موعود علیہ السلام کی خدمت میں جب تک حضور

زندہ رہے روانہ کرنا رہا۔ ایک چادر منسلے کے لئے اور ایک چادر پلنگ کے لئے۔ مجھ کو حضرت سید موعود علیہ السلام جواب میں لکھتے۔ خدا اتنا لے تمہاری ہی خدمت قبول فرمائے

## میری والدہ ماجدہ فرشتہ تھیں

فرمایا۔ میں بھی قادیان ہجرت کر کے نہیں آیا تھا کہ میری والدہ ماجدہ سخت بیمار ہو گئیں۔ سبقت پہنچ گئی۔ میں اور میری بیوی تمام رات اس کے پاس بیٹھے رہے۔ میں نے ایک خط حضرت سید موعود علیہ السلام کی خدمت میں اس سے قبل لکھ دیا تھا۔ دسی رات کے قریب والدہ محترمہ کو یہوشی میں ایک خواب آیا۔ جب وہ بیدار ہوئی تو انہوں نے اشارے سے مجھے فرمایا کہ۔۔

”ایک بزرگ نے آکر مجھے کہا کہ تمہارا لڑکا کیا ہے؟ میں نے کہا کہ میرے لڑکے جیسا اور کس کا لڑکا جو ملتا ہے۔ بگڑا بزرگ کے حسن کی تاب میں نہیں لاسکی۔ پھر اس نے مجھے کہا کہ اپنے لڑکے کو جلدی سے کہو کہ دعا کرے اور سورہ یسین سنا دے میں نے اس بزرگ سے کہا کہ آپ بھی دعا فرمائیں۔ اس بزرگ نے کہا میں بھی دعا کرتا ہوں تمہارا لڑکا کبھی دعا کرے۔“

چنانچہ میں اسی وقت وضو کر کے دو نفل پڑھے اور نماز میں ہی دعا کی۔ بعد ازاں میں نے سورہ یسین سنائی تو والدہ ماجدہ پہلے سے زیادہ خوش ہو گئیں۔ تیسری دفعہ یسین سنائی تو بالکل شہادت ہو گئیں۔ میں نے کوئی دعائی اس وقت نہیں دی اگلے روز والدہ محترمہ نے کہا کہ اب میں تندرست ہوں مجھے نہادو۔ ہم نے نہ لایا۔ اسی وقت حضرت سید موعود علیہ السلام کا مجھے خط بھیجنا کہ ”ہم بھی دعا کرتے ہیں تم بھی دعا کرو“

جب میں ہجرت کر کے قادیان آیا تو والدہ ماجدہ نے حضرت سید موعود علیہ السلام کو دیکھتے ہی فوراً پہچان لیا کہ یہ وہی بزرگ ہیں جو مجھے خواب میں ملے تھے۔ پھر والدہ ماجدہ نے کہا کہ میں حضرت سید موعود علیہ السلام کے گھر میں ہی رہوں گی۔ چنانچہ وہ وفات تک حضرت اقدس کے گھر میں ہی رہیں۔ اور وفات سے دس بارہ روز پہلے بیماری کی وجہ سے اپنے گھر آ گئیں اور جب فوت ہوئیں تو حضرت خلیفہ اسیح اول نے انکی میت کے پاس کھڑے ہو کر فرمایا کہ محمد حسن تم کو کتنے ہوئے کہ میرا والدہ فوت ہو گئی ہیں مگر میرے نزدیک وہ عورت نہ تھیں فرشتہ تھیں۔ کیونکہ میں نے جب کبھی انہیں رات کے وقت دیکھا بلکہ آواز سے استغفار پڑھتے ہوئے پایا۔ پھر فرمایا۔ جو شخص استغفار پڑھا رہتا ہے اس کا ایک گناہ بھی نہیں رہتا جب دیگر احباب نے بسنا تو میت کی چادریں کو شوق سے ہاتھ لگانا شروع کیا۔

# آپ کو کسی جزئیات چاہتے ہیں؟

ایک حدیث میں آتا ہے کہ اللہ تعالیٰ قیامت کے دن حساب لیتے ہوئے فرمایا گیا۔ "میں بھوکا تھا اور تم نے مجھے کھانا نہیں کھلایا میں پیاسا تھا اور تم نے مجھے پانی نہیں پلایا۔ میں ننگا تھا اور تم نے مجھے کپڑے نہیں پہنائے۔"

اس وقت بندہ حیران ہو کر کہیگا۔ یا اللہ حضور تو کبھی بھوکے نہ تھے جو میں کھانا کھلاتا کبھی پیاسے نہ تھے جو میں پانی پلاتا۔ کبھی ننگے نہ تھے جو میں کپڑے پہناتا۔ اور یہ ہو کیسے سکتا تھا کہ حضور بھوکے ہو یا پیاسے ہوتے یا ننگے ہوتے اور مجھے چین بھی آجاتا۔ اگر ایسا ہوتا تو میں اپنے تمام ذرائع استعمال کر لیتا خواہ مجھے اپنے تمام اموال خرچ کرنے پڑتے۔ خواہ مجھے اپنی تمام عزتیں قربان کرنا پڑتیں میں حضور کو فریاد علم بخبر رکھنا کھلاتا نہایت میٹھا اور صاف پانی پلاتا اور نہایت عمدہ پوشاک پہناتا۔

اس وقت اللہ تعالیٰ فرمایا گیا۔ کیا تمہارے پاس کبھی کوئی بھوکا نہیں آیا تھا؟ کیا تمہارے پاس کبھی کوئی پیاسا نہیں آیا تھا؟ کیا تمہارے پاس کبھی کوئی ننگا نہیں آیا تھا؟ بندہ کہیگا ایسے تو کسی لوگ آئے جو بھوکے بھی تھے۔ جو پیاسے بھی تھے۔ جو ننگے بھی تھے لیکن وہ تو انسان کما اور کھاسکتے تھے۔ میں انہیں اپنے اموال سے کیوں کچھ دیتا۔ اس وقت اللہ تعالیٰ فرمایا گیا۔ جب تمہارے پاس کوئی بھوکا آتا تھا تو وہ وہ نہ تھا میں تھا۔ اور جب تمہارے پاس کوئی پیاسا آتا تھا تو وہ وہ نہ تھا میں تھا۔ اور جب تمہارے پاس کوئی ننگا آتا تھا تو وہ وہ نہ تھا میں تھا۔ تم نے اس وقت جب میں بھوکا تھا کھانا نہ کھلایا اس وقت جب میں پیاسا تھا پانی نہ پلایا۔ اس وقت جب میں ننگا تھا کپڑے نہ پہنائے۔ تو اب کس منہ سے میری محبت کے طلبگار بنتے ہو۔ جاؤ باغوں والی جنت میں چلے جاؤ۔ میری محبت کی جنت سے حصہ نہیں مل سکتا۔

کیا یتیم سے زیادہ بھوکا۔ یتیم سے زیادہ پیاسا۔ یتیم سے زیادہ ننگا کوئی ہو سکتا ہے؟ آپ کو کسی جزئیات چاہتے ہیں۔ تینا می کی دیکھ بھال کے لئے صدر انجمن نے ایک مدیتمائی قائم کی ہوئی ہے۔ جو اصحاب اس نیک کام میں حصہ لینا چاہتے ہوں۔ اپنا روپیہ مدیتمائی بنام محاسب صاحب صدر انجمن احمدیہ پاکستان ربوہ بھجوا سکتے ہیں۔

(نظارت بیت المال نضلع جھنگ)

# پاکستان کے بعض بدخواہ ہمارے اخبارات کا فرض

(خواجہ خورشید احمد سیالکوٹی واقع زندگی از منڈی مرید کے)

پاکستان کو معرض وجود میں آنے ابھی تین سال کا عرصہ گزرا ہے۔ اس قدر قلیل عرصہ میں کسی ملک کی کما حقہ ترقیت و اصلاح ہونا ناممکنات میں سے ہے خصوصاً اس لئے بھی کہ پاکستان کے اندر ایک ایسا عنصر موجود ہے جو بظاہر پاکستان سے ہمدردی اور غیر خرابی کا دعویٰ کر رہے۔ لیکن جو غیب کی نظر سے دیکھا جائے تو یہی عنصر پاکستان کا اندرونی ادا نا دشمن ہے۔ اور نہیں چاہتا کہ مملکت پاکستان مضبوط اور مستحکم بنیادوں پر قائم ہو جائے۔ اسکی توجیہ دلی خواہش ہے کہ پاکستان کا نظام درہم برہم ہو جاوے اور بعض پاکستانیوں کا نقطہ کھانے سے اس غرض اور غرض کے پیش نظر یہ فتنہ پر داد عنصر پاکستان میں مذہبی اختلافات کو درمیان میں لا کر فرقہ ہائے اسلامیہ کے درمیان چھوٹ اور منافرت پیدا کرنے کی ناکام سعی کر رہا ہے اور ان لوگوں کو جو پاکستان سے دلی ہمدردی رکھتے ہیں اور اس کی حفاظت کے لئے ہر ممکن قربانی دینے کے لئے تیار ہیں یہ لوگ بدنام کرنے کی ٹھان چکے ہیں۔ چنانچہ آئے دن یہ لوگ اپنے لیکچروں اور خطبات میں اپنے پروردگار کے مطابق عوام کو غیر خرابوں پاکستان کے خلاف فتنہ نہیں پیدا کر کے مشتعل کر رہے ہیں۔

اگر یہ لوگ فی الحقیقت پاکستان کے دلی ہمدرد ہوتے تو اس قسم کی مذموم اور مذکورہ کوششیں کیوں کرتے اور مختلف اسلامی فرقوں کے درمیان باہمی جھگڑے اور فتنہ و فساد پیدا کرنے کے لئے تخریر و تقریر کے ذریعہ کیوں سعی کرتے۔ ان کا یہ عمل صاف ظاہر کرتا ہے کہ انہیں پاکستان سے قطعاً الفت و محبت نہیں اور یہ لوگ نہیں چاہتے کہ اہل پاکستان پیسے سے کہیں زیادہ عزت و شرف حاصل کریں اس صورت حال کی موجودگی میں ہر ذی عقل انسان سمجھ سکتا ہے کہ یہ لوگ کہاں تک پاکستان کے وفادار اور غیر خراب ہیں۔ ایسے حالات کے ہمراہ ہونے پاکستان قلیل ترین عرصہ میں کیوں کھو جائیگی۔ وہ اصلاح کر سکتا ہے۔ جب کہ اسے اس قسم کے فتنہ پر داد عنصر سے واسطہ پڑ رہا ہو۔ کسی ملک کی فلاح اور ہمدردی اور ترقیت و اصلاح کا انحصار زیادہ تر اس کے لیڈروں اور پریس پر ہوتا کرتا ہے۔ اگر ملک کے لیڈر اور اخبارات ملک کی صحیح ترقی کریں تو ملک تباہ ترقی پر گامزن ہو سکتا ہے اور قلیل ترین عرصہ میں ہی دنیا کے ممتاز ترین ممالک کی صف میں گھرا ہو سکتا ہے اور اس

کے اندرونی اور بیرونی دشمن اسے کوئی گزند نہیں پہنچا سکتے۔ لیکن افوس ہے کہ پاکستان کے بعض کھلانے والے لیڈر اور اخبارات پاکستان کی صحیح رہنمائی نہیں کر رہے۔ بلکہ قائد اعظم مرحوم کی دلی تمناؤں کا خون کرتے ہوئے بعض فتنہ پھیلاؤ عوام میں پھیلا رہے ہیں۔ جن فتنہ پھیلاؤ کی بنیاد مرتنا پنا بھوٹ اور افترا پر ہے اور انہیں حقیقت سے دور کا بھی واسطہ نہیں ہے۔ فتنہ پھیلاؤ نہ صرف پاکستان کی بعض وفادار جماعتوں کے مستحق پھیلاؤی جا رہی ہیں۔ بلکہ بعض ذمہ دار ارکان حکومت کو بھی ان فتنہ پھیلاؤ کے پیش نظر عوام کی نظر میں انسانی اعزاز بنایا جا رہا ہے۔ فتنہ پھیلاؤ پھیلائیے والے وہ لوگ ہیں۔ جنہیں صافیت کا دعویٰ ہے اور اس امر کا بھی ادعا ہے کہ وہ قوم و ملک کے صحیح ترجمان ہیں۔

ہم اس وقت ان کی گذشتہ بد عنوانیوں اور قزم و ملک کے ساتھ کھلی غداروں کا روزِ طشت ازبام کرنا نہیں چاہتے۔ بلکہ ہمارا ہمارا اس وقت یہ ہے کہ یہ لوگ اپنی یا تو خود اصلاح کریں یا پھر حکومت پاکستان اپنے آئینی اختیارات کو عمل میں لاکر ان کی اصلاح کی طرف پوری طرح متوجہ ہو۔ ورنہ آئندہ خطرناک صورت حالات کا پیدا ہونا امر ناممکن نہیں آئندہ خطرناک حالات کے پیدا ہونے پر جن انتہائی مشکلات اور معائب کا حکومت پاکستان کو سامنا کرنا پڑے گا وہ تو ظاہر ہی ہیں۔ جس سے ہر غیر انسان انکار نہیں کر سکتا۔ اس لئے ہم جہاں ارکان حکومت کو ان کے فرائض کی طرف توجہ دلائے ہوئے نہیں آئندہ پیدا ہونے والے خطرات سے آگاہ کرتے ہیں۔ وہاں پاکستان کے سچے لیڈروں اور ان اخبارات کے ایڈیٹروں کی خدمت میں جو صحیح معنوں میں پاکستان سے دلی ہمدردی رکھتے ہیں ہم یہ عرض کرتے ہیں کہ وہ اہل پاکستان کی صحیح ترقیت و اصلاح کا پوری طرح بیڑا اٹھائیں اور اس فتنہ پر داد عنصر کی کاروائیوں سے بھی پاکستانیوں کو آگاہ کرتے رہیں۔ جو بظاہر تو پاکستان سے وفاداری کا دعویٰ کرتے ہیں مگر ان کا عمل اس کے برعکس ہے اور وہ آئے دن اپنی تخریر و تقریر میں مختلف فرقوں میں باہمی فتنہ و فساد پیدا کر کے اپنا اٹو مسید بنا کرنے کی ناکام کوششیں کر رہے ہیں۔

اس سلسلہ میں ہم رسالہ مولوی کی اشاعت ہونے سے قبل سے جناب مولوی اخلاق حسین صاحب کے (باقی صفحہ پر)

# تقریر عہدیداران جماعت کے اہم

مندرجہ ذیل عہدیداران کا تقریر ۳۰ اپریل ۱۹۵۶ء تک منظور کیا جاتا ہے۔ متعلقہ جماعتیں نوٹ فرمائیں۔ اور سابقہ عہدیداران سے چارج لیٹر کام شروع کر دیا جائے۔

۱۲) جن جماعتوں کی طرف سے ابھی تک انتخابات موصول نہیں ہوئے ان کی اطلاع کئے لئے تحریر ہے کہ وہ حسبِ وقت عہدہ بطور اخبار افضل ۲۶ راج ستمبر اپنے تمام عہدیداران کا انتخاب کر کے نفارت بذکرہ مطلع فرمائیں۔ ناممکن اور خلاف قواعد انتخاب بھیج کر دفتر بڑا کے اور اپنے قیمتی وقت کو ضائع نہ فرمائیں۔

۱۳) مندرجہ ذیل عہدیداران کی منظوری متعلقہ صیغہ جات سے حاصل کی جائے۔ نفارت بذکرہ ان عہدیداران کی منظوری کیلئے تحریر کرنا درست نہیں ہے۔ کیونکہ ان کی منظوری نفارت علیا کی طرف سے نہیں دی جاتی۔ بلکہ متعلقہ صیغہ جات پر اور درست منظوری دیتے ہیں۔

۱۴) سیکرٹریوں کے ناموں کی منظوری مقامی انجمن خود سے لے سکتی ہے، ۱۷) تحصیل کی منظوری بھی انجمن مقامی خود سے لے سکتی ہے۔ البتہ ان کے متعلق اطلاع رپورٹ نفارت بیت المال میں آنی چاہیے۔ تاکہ اگر کوئی نامناسب تقریر ہو۔ تو اس کی اصلاح کی جائے، ۱۸) اہم الصلوٰۃ کی منظوری تعلیم و تربیت سے۔ ۱۹) قاضی کی منظوری ناظم دورہ ابقنا سے۔ ۲۰) سیکرٹری تحریر کی منظوری دلیل المال تحریر سے حاصل کی جائے۔ (ناظر اعلیٰ صدر انجمن احمدیہ پاکستان رپورٹ)

تعمیرات نام عہدہ نام عہدیداران و مکمل ہونے والا الف و ب و ج سیکرٹری مال۔ مونی خدا بخش صاحبہ دارالاجرت تعلیم و تربیت مولوی احمد خان صاحب صلیح و النظام سیکرٹری تعلیم و تربیت۔ فرخ عبد الغفور گجرات صاحب صاحب تجارت مسلم بازار گجرات سیکرٹری امور عامہ۔ منشی عبد العزیز صاحب ریڈر عہدہ نگار گجرات

سیکرٹری مال۔ چوہدری رحمت خان صاحب پرنسپل جماعت احمدیہ دھیر کے کلاں ڈاک خانہ خاص صلیح گجرات سیکرٹری ضیافت۔ بابا محمد یوسف صاحب یوسف منزل رنگپورہ گجرات

۱۸) مولوی ظہور الدین صاحب پلیڈر سیکرٹری تبلیغ۔ منشی عبد العزیز صاحب ریڈر محلہ رنگپورہ گجرات جماعت احمدیہ امیٹ آباد

سیکرٹری تبلیغ۔ چوہدری شہیر احمد صاحب اڈھنٹ دفتر ڈاڈیٹر C.M.A. امیٹ آباد سیکرٹری خان صاحب شیخ حلال الدین صاحب ایڈووکیٹ تعلیم و تربیت آئی سی اے امیٹ آباد کنوینٹنٹ سیکرٹری مولوی عبد الغفور صاحب پرنسپل ڈی سی امور عامہ آئی سی اے امیٹ آباد

۱۹) پرنسپل ڈی سی سیکرٹری مال کا انتخاب بعد میں شائع کیا جائے گا۔

بنیوں سیکرٹری (بھائی غلام نبی خان صاحب نائیک دولت و تبلیغ) سیلابی ڈپو بیرون سیکرٹری (بھائی غلام نبی خان صاحب نائیک تعلیم و تربیت) سیلابی ڈپو بیرون

علی پور صلیح مظفر گڑھ سیکرٹری مال۔ منشی محمد مستقیم صاحب امین۔ ناصر عبد العزیز صاحب ہاجر تاجر سیکرٹری تبلیغ۔ سید محمد حسین شاہ صاحب تعلیم و تربیت۔ قریشی محمد افضل صاحب قائم مقام سیکرٹری تبلیغ۔ منشی غلام محمد صاحب

قاہرہ دمصر پرنسپل ڈی سی۔ الیاس محمد الدین المحسنی جنرل سیکرٹری۔ الیاس محمد بسیرنی سیکرٹری مال۔ الاستاذ احمد نقی ناصر پلیڈر سیکرٹری و تبلیغ۔ الحاج عبد الحمید خورشید آفندی تعلیم و تربیت۔ عبد الرحمن مابو آفندی

## منوخی وصایا!

مندرجہ ذیل وصایا بوجہ بقایا منسوخ کر دی گئی ہیں۔ احباب نوٹ فرمائیں۔ قلدہ کے ماتحت ان سے کسی قسم کا چندہ لینا درست نہیں ہے۔ تاکہ ان کو اپنی غلطی کا احساس ہو۔ ۱) چوہدری احمد محمود خان صاحب ڈسکہ موسیٰ عت ۱۹۴۳ء چوہدری محمد یعقوب صاحب مطرہ صلیح سیالکوٹ موسیٰ عت ۱۹۹۸ء میاں غلام محمد صاحب باقر پور چک عت مسرگودہ موسیٰ عت ۱۹۷۸ء

۲) علی احمد صاحب رسول پور صلیح سیالکوٹ عت ۱۹۷۸ء میاں گل محمد خان صاحب میروزی صلیح ڈیرہ غازی خان۔ مؤخر الذکر موسیٰ نے چونکہ خود لکھ کر وصیت منسوخ کرانی ہے۔ اس لئے ان سے ہر قسم کا چندہ لینا جائز ہے۔ کوئی روک نہیں دیکر ڈی مجلس کا پروردار رپورٹ

## ایک غلطی کی اصلاح

الفضل عت ۱۹۷۹ء موسیٰ عت ۱۹۷۹ء کے صفحہ ۱۰ پر عبد الوحید خان صاحب سابقہ داروغہ مہمان خانہ رپورٹ کی طرف سے ان کی مجموعی پسجی کی وفات کی جو خبر شائع کرانی گئی ہے۔ اس کے نیچے ان کے نام کے ساتھ "انچارج مہمان خانہ رپورٹ" درج ہے جو کہ سراسر غلط ہے۔ عبد الوحید خان صاحب نہ کبھی انچارج مہمان خانہ رہے ہیں۔ اور نہ اب ہیں۔ ان کے خلاف کچھ الزامات تھے جن کے پیش نظر حکمانہ تحقیقات کے بعد ان کو ۱۰ جون سے برطرف کر دیا گیا ہے۔ اور اب ان کا لنگر خانہ کے ساتھ کسی قسم کا تعلق نہیں ہے۔ ان کی اصل پوزیشن داروغہ لنگر خانہ کی تھی جو کہ "انچارج" نہیں ہوتا۔ عبد الوحید خان صاحب کی پسجی کی وفات پر دی گئی منسوس اور ان کے ساتھ گہری سہمردی ہے۔ خدا تعالیٰ ان کو نعم البدل عطا کرے وصال افضل الرحمن حکیم ناطق سنیا نت دینی

## اعلان بر اوجہ سیکرٹریں بالجماعت

تعمیرات مشاورت ستمبر حضرت امیر المؤمنین امیرہ اشد بنصرہ العزیز نے نماز گاہ سے عہد لیا تھا۔ دفتر بختی مقبرہ کو تفصیلی چندہ مکمل ہر ماہ ہر موسیٰ کے متعلق بھیج دیا کریں گے۔ لیکن اس کی تعمیل نہیں ہو رہی۔ عہدہ ہمدید اردوں کی خدمت میں گزارش ہے کہ حضور کے مندرجہ بالا ارشاد کی تعمیل کرتے ہوئے ہر ماہ پہلے ہفتے میں ادائیگی چندہ کی تفصیل فرمائے تاکہ کوئی غم جو روح نام و ہنر وصیت موسیوں کے ارسال فرمایا کریں۔ اگرچہ ان کی طرف سے اس کی تعمیل نہ ہوئی۔ تو حسابات کے غلط ہونے کی ذمہ داری ان پر ہوگی۔ سیکرٹری مجلس کا پروردار رپورٹ

## تعلیم الاسلام کالج کے قیام کی غرض

حضرت امیر المؤمنین امیرہ اشد بنصرہ العزیز فرماتے ہیں:- "تعلیم الاسلام کالج کی غرض یہ ہے کہ لڑکوں کو دینی تعلیم کے ساتھ ساتھ دنیا کی تعلیم بھی دی جائے اور یہ تعلیم کسی اور جگہ نہیں دی جاتی۔ پس باہر کی جماعتوں کو اس بارہ میں اپنی ذمہ داری کو سمجھنا چاہیے اور زیادہ سے زیادہ تعداد میں اپنے بچوں کو تعلیم الاسلام کالج میں داخل کرنے کی کوشش کرنی چاہیے۔ خطبہ چوہدری مورخہ ۱۹ ستمبر

## اعلان

ذیل میں ان لڑکوں کے نام درج ہیں جنہوں نے ڈھاکہ یونیورسٹی سے پاس کیا ہے۔ ۱- محمد علی صاحب آئی کام سمارٹ پلیس یونیورسٹی ڈھاکہ 3rd in The University ۲- مظاہر الرحمن خان صاحب خادم آئی۔ ایس سی ۱۲ پلیس یونیورسٹی ڈھاکہ 12th in the University ۳- سید محمد حسین صاحب آئی۔ ایس سی ۴- پلیس یونیورسٹی ڈھاکہ 60th in the University ۵- جنرل سیکرٹری انجمن احمدیہ عکسبختی بازار ڈھاکہ

ترسیل ذرا دلالت نظامی اہل بیت کے متعلق منبر افضل و غائب

# حرب کھڑا جسٹریٹ - استقامت کا مجرب علاج جنی تولہ ڈیڑھ روپیہ مکمل کورس گیارہ تولہ پونے چودہ روپے حکیم نظام جان اینڈ سنز گوجرانولہ

(حقیقہ صفحہ)

تحریر فرمودہ مضمون زیر عنوان "پاکستان کے اخبار نویسوں سے" میں سے بعض قابل قدر سطور ہدیہ ناظرین کرتے ہیں۔ مولانا موصوف رقمطراز ہیں:-

ان اخبار نویسوں کا فرض ہے کہ وہ غیر مہذبہ خبریں شائع نہ کریں۔ محض بوش اور سنی پھیلا کر میدان جیتنے کے لئے بے بنیاد اور اشتغال انگیز خبریں شائع کرنے والے خطرناک قسم کے ڈاکو اور سائینٹ کے قاتل ہیں۔ اگر ایسی بے اعتدالی ہو جائے تو بات کی بچ نہ رہنا چاہیے۔ غلطی کا اعتراف کر لینا چاہیے اپنی غلطی کا اعتراف پوری قوم کی مذمت سے بہتر ہے۔ اس لئے اخبار نویسوں کو سچا راستہ گودیں نظر انداز فرما کر دل بٹونا چاہیے۔

(۱۲) تعمیری اور اخلاقی اخبار نویسی کے لئے بے غرضی اور خودداری ضروری ہے۔ خود غرض اور لالچی ان کی سمجھ اور بد اخلاق ہوتا ہے۔ جو چند پیسوں اور جھوٹی شہرت کے لئے دوسروں کی بگڑی اچھالنے اور عزت خراب کرنے سے نہیں چوکتا اپنی اخلاقی اور ذہنی اصلاح کے بغیر دوسروں کی رہنمائی کا بیڑا اٹھانا قوم و ملک کو تباہ کرنا ہے۔

(۱۳) اخبار کی حیثیت ایک سچ کی سی ہے اگر اخبار جانبداری کرے گا۔ تو پھر منظم کی فریاد بار بار انصاف تک کیسے پہنچے گی اس لئے وہ اخبار بہت خطرناک ہے جو جانبداری اختیار کر کے مجرموں کی حوصلہ افزائی کرے اور ظلم و تشدد کو ہم دے۔ اخبار نویسوں کا فرض ہے کہ وہ اچھو بات کو سراہے خواہ وہ کسی مخالف کی مذمت کرے۔ خود اس کا ارتکاب اپنے آپ سے ہوں۔

مولانا اخلاق حسین صاحب کی تحریر فرمودہ سطور کے

پیش نظر ہمارے پاکستانی اخبارات کا فرض ہے کہ وہ اہل پاکستان کی صحیح رہنمائی کریں۔ اور جو لیڈر اور اخبارات غلط نہیں پھیلا کر پاکستان کو نقصان پہنچانا چاہتے ہیں۔ ان کے خلاف پورے زور سے آواز اٹھائیں تاکہ عوام ان کے پروپیگنڈا سے اور بھی متاثر نہ ہو کر آئندہ پاکستان کے لئے خطرناک صورت اختیار نہ کر لیں۔ ہم ان لیڈروں اور اخبارات سے بھی جو آئے دن مختلف اسلامی فرقوں میں مذہبی اختلافات کا سوال اٹھا کر قند و فساد کی آگ کو پروا دے رہے ہیں۔ کہنا چاہتے ہیں کہ خدا را اپنی اصلاح کریں ورنہ جہاں وہ قوم ملت کے راستہ میں مشکلات کے کانٹے بولنے والے پھریں گے۔ وہاں وہ اپنے اس رویہ کی وجہ سے اپنی پوزیشن بھی اہل پاکستان کی نظر میں نازک سے نازک تر بنائیں گے جس کا نتیجہ آئندہ چل کر ان کے لئے بہت خطرناک ثابت ہوگا۔

## اکتوبر ۱۹۵۷ء میں

آپ کی قیمت اخبار ختم ہے۔ بہرانی نازک قیمت اخبار سالانہ - ۲۲/ یا لکھنؤ شامی - ۱۳/ سہ ماہی - ۷/ بذریعہ معنی آرڈر ارسال فرمائیں۔ سورتہ مجبوراً دی جاتی۔ ارسال خدمت ہوگا۔ سنی آرڈر کے ذریعہ رقم ارسال فرماتے ہیں آپ کو فائدہ ہے۔ دی جاتی کا خرچہ سچ جاتا ہے۔

- شیخ بشیر احمد صاحب ۲۳۲۱۲
- شاہجہان بیگم صاحبہ ۲۳۲۳۷
- نذیر احمد صاحب ۲۳۳۳۶
- ملک نور محمد صاحب ۱۸۵۴۲
- چوہدری رشید احمد صاحب ۲۳۲۰۲
- محمد سردار صاحب ۲۳۱۸۹
- ولی محمد صاحب ۲۳۱۹۰
- محمد رمضان صاحب ۲۰۵۱
- جوایز دین صاحب ۲۱۵۷۴
- حکیم علی احمد صاحب ۲۳۲۷۱
- ماسٹر احمد دین صاحب ۱۸۵۸۱

Digitized by Khilafat Library Rabwah

## قاعدہ لیسرنا القرآن

(مسنف حضرت پیر منظور محمد صاحب رضی اللہ تعالیٰ عنہ) اور قرآن مجید بطرز لیسرنا القرآن ملنے کا بہتر وقت لیسرنا القرآن دیوہ منظم جنگ ہلا میا۔ قاعدہ مکمل دس آنے بیچاں بازار آٹھ آنے۔ حصہ اول چار آنے قرآن مجید: باب سارے پانچ روپے۔ بازار پانچ روپے فی کاپی جلد سات روپے۔ بازار سات روپے فی کاپی۔ بارہ جات اول تا دہم چار آنے فی بارہ۔ بارہ سے چار آنے

تشریح اٹھل۔ حمل ضائع ہو جاتے ہوں یا بچے فوت ہو جاتے ہوں فی شیشی ۲/۸ روپے مکمل کورس ۲۵ روپے دو خانہ نور الدین چوہان ملنگ لاہور

مشورات کی آواز اور ہمتی  
سپاری پاک  
مخاطب  
میرزا محمد رفیع صاحب  
میرزا محمد رفیع صاحب  
میرزا محمد رفیع صاحب  
میرزا محمد رفیع صاحب

## طیبہ عجائب گھر پوسٹ بکس ۸۹۷ لاہور۔

- عبد الحمید خان صاحب ۲۰۵۸۷
- خورشید احمد صاحب ۲۳۳۴۹
- حبیب احمد صاحب ۲۳۳۵۰
- محمد شیر احمد صاحب ۱۹۸۴۳
- شیخ محمد بشیر صاحب ۲۱۶۱۱
- بیگم محمد عثمان صاحب ۲۱۴
- پارس خان صاحب ۲۳۲۰۳
- شیخ رحمت احمد صاحب ۲۱۲۴۰
- میاں عبد الحمید صاحب ۲۲۲۴۵
- لال دین صاحب ۱۵۲۲۹
- نواب علی صاحب ۲۳۴۱۱
- مستری عبد الکریم صاحب ۲۱۳۳۸
- چوہدری فضل احمد صاحب ۱۸۹۱۹
- غلام محمد صاحب ۲۱۶۸۳
- میاں عطاء اللہ صاحب خطبہ ۲۶۳۳۳
- عزیز محمد صاحب ۹۸۵۸
- فتح داد صاحب ۲۱۲۵۴

## دواخانہ خدمت خلق

دواخانہ خدمت خلق  
بہار نسول  
فوت ہو جاتے ہیں۔ ان کا مجرب اور کارگر علاج قیمت  
۹ ماہ کی دوائی ۱۵ روپیہ

کیسز میں  
کریں جانیے۔ اس کے لئے کہیں کوئی دوا نہیں  
دوائی ہے۔ قیمت فی تولہ چار روپے۔ ۴/۴  
دوائی فضل الہی پیدا ہوتی ہے۔ ان کا بہت ہی  
کامیاب علاج ہے۔ پنے ماہ سے استعمال کیا جائے تو  
خدا کے فضل سے تندرست سچ پیدا ہوتے ہیں۔ قیمت  
۹ ماہ کی دوائی ۱۵ روپے  
ہینے کا پتہ

دواخانہ خدمت خلق دیوہ منظم جنگ  
جنگ منہ بنی پاکستان

درخواست دعا  
میری لڑکی میوہ ہسپتال میں نہایت تشریف  
حالت میں بیمار ہے۔ اور ڈاکٹر بھی باکیوسی کا  
انہار کر رہے ہیں۔ احباب کرام درود سے  
میری لڑکی کی صحت کا مدد عاجلہ کے لئے دعا فرمائیں  
دعا کا نام محمد یعقوب منٹکی کاتب دفتر الفضل لاہور

اشہار زبردفعہ ۵- روڈ۔ مجموعہ صنایعہ دیوانی  
لغت حب و سیرت صحیح بہا گجرات  
دعا: یا اسپیل دیوانی  
عبد الحکیم لد میاں محمد عظیم سکندر دیوانہ تحصیل  
گجرات  
نام سرداری لال ولد لالہ بشیر لال کھتری سکندر  
شاہ دیوانہ تحصیل گجرات حال ہندوستان  
پسٹل بنا مینی حکم صاحب بہادر مورخہ جس کی  
رو سے یاد ہوئی - / ۱۰۰۰ روپیہ  
نام: سرداری لال ولد لالہ بشیر لال کھتری سکندر  
شاہ دیوانہ تحصیل گجرات حال ہندوستان  
مندر محمد رضا عزیزان بالائیں مسمی سرداری نعل  
مذکورہ تحصیل سمن سے دیدہ دانستہ گریز کرتے ہیں  
اور روپوش ہے۔ اس سے اشہار زبردفعہ سرداری  
لال مذکورہ جاری کیا جاتا ہے۔ کہ اگر سرداری لال  
مذکورہ تاریخ ۱۰ کو مقام گجرات حاضر نہ آتے  
ہذا میں نہیں ہوگا۔ تو اس کی نسبت کارروائی یکطرفہ  
عمل میں آئے گی۔  
آج بتا رہے ہیں کہ بدستور میرے اور ہمدرد  
کے جاری ہوں۔  
دستور حکم

خدا تعالیٰ کا عظیم الشان  
شان  
کارخانے پر  
مفت  
اللہ سکندر  
عبد الہی رابادون

تشریح اٹھل۔ حمل ضائع ہو جاتے ہوں یا بچے فوت ہو جاتے ہوں فی شیشی ۲/۸ روپے مکمل کورس ۲۵ روپے دو خانہ نور الدین چوہان ملنگ لاہور

### منگمری اور ملتان میں دریا روئی کی تباہیاں

گاڑیوں کی آمد و رفت ایک ماہ بند رہے گی۔ وزیر مواصلات کا اعلان  
لاہور ۲۵ ستمبر: سردار بہادر خاں وزیر مواصلات نے انٹرویو کے دوران میں بتایا کہ جنرل برک کے  
ساتھ ریلوے میں لائن کو جو نقصان پہنچا ہے اسے دوبارہ شروع کرنے میں تقریباً ایک ماہ لگے گا۔ آپ  
نے امریکہ میں امریکہ کی کاروبار لائن کو جو نقصان پہنچا ہے اسے دوبارہ شروع کرنے میں تقریباً ایک ماہ لگے گا۔ آپ  
نے امریکہ میں امریکہ کی کاروبار لائن کو جو نقصان پہنچا ہے اسے دوبارہ شروع کرنے میں تقریباً ایک ماہ لگے گا۔ آپ

### پاکستان کیلئے ایک اقتصادی ماہر

ایک سیکس، ۲۶ ستمبر، معلوم ہوا ہے کہ تین افراد  
پرنسٹن ماہرین کی ایک جماعت مغرب ایشیا کے  
نئے روز مورچی ہے۔ تاکہ وہاں حکومت کو معاشرتی  
خوشحالی اور اقتصادی بہتری کے مسائل پر سب  
مشورہ امداد دی جاسکے۔ اس کے علاوہ ایک  
اقتصادی ماہر کی خدمات مملکت پاکستان کو  
بھی پیش کی گئی ہیں جو لاہور میں قائم ہونے والے  
ایشیائی زرعی و اقتصادی تربیت کے مرکز سے  
جوائنت ہوں گے۔

پاکستان تشریف لانے والے ماہر کا نام ڈاکٹر  
مورڈے گاٹی امیزے کیل ہے۔ وہ اقوام متحدہ  
کے خوراک اور زراعت کے ادارے کے اقتصاد  
تجربہ کے ماہر ہیں۔ وہ لاہور میں قائم ہونے والے  
ایشیائی مرکز کے باغیوں اور منظر میں ایک اعلیٰ  
مقام رکھتے ہیں۔ اس مرکز میں مختلف ممالک سے  
ماہر اور دوسرے اہم دیدار اقتصادی اور زرعی منصوبوں  
کو کیفیت چلانے کی مناسب تربیت حاصل کریں گے۔

### مسلم لیگ آئندہ انتخابات میں

بھاری اکثریت سے کامیاب ہوگی  
لاہور ۲۵ ستمبر - صوبہ میں آئندہ انتخابات کے  
سلسلہ میں نہایت وثوق کے ساتھ کہا جا سکتا ہے  
کہ مسلم لیگ بھاری اکثریت حاصل کرنے میں کامیاب  
ہو جائے گی۔ یہی وہ الفاظ جن کا اظہار مولانا عبدالحامد  
صاحب صدر صوبہ مسلم لیگ پنجاب نے ملتان -  
منظر گڑھ - ڈیرہ غازی خان اور جہنگ کے اضلاع  
کا تین ہفتوں کا دورہ ختم کرنے کے بعد ۱۷ پی پی  
کے نمائندے سے ایک خاص انٹرویو میں کیا۔  
صدر صوبہ مسلم لیگ جنہوں نے عوام کے سامنے  
مسلم لیگ کا موقف پیش کرنے اور مسلم لیگ کی  
میں حیات نو پیدا کرنے کے لئے یہ دورہ کیا ہے  
کہا کہ وہ اس پختہ یقین کے ساتھ واپس آتے  
ہیں کہ صوبہ کے عوام پاکستان کو اسلامی اصولوں  
کی بنیاد پر ایک سیاسی وحدت کی شکل میں مستحکم  
کرنے کے لئے مسلم لیگ کی پوری حمایت و  
معاونت کریں گے۔ تاکہ اقتصادی ثقافتی اور  
سماجی طور پر پاکستان کی بہتر تعمیر کی جاسکے۔  
مسلم لیگ کی کامیابی پر اپنے وثوق کو دہراندہ ہونے  
انہوں نے کہا کہ مسلم لیگ نے لوگوں کے دل دوا کر

آپ نے ان لوگوں پر جو ریل گاڑیوں کی  
آمد و رفت کے کام کو جلد از جلد پایہ تکمیل تک  
پہنچانے کا کام کر رہے ہیں۔ اشتاد کا اظہار کیا  
آپ نے فرمایا کہ منیجر مارٹن ویسٹن ریلوے نے  
وعدہ کیا ہے کہ وہ دن رات کام کر کے پانی کے  
نقصان یونے تک ریل گاڑیوں کی آمد و رفت کا  
سلسلہ شروع کر دیں گے۔ آپ نے دورہ کے  
تاثرات بیان کرتے ہوئے کہا کہ شیخوپورہ کا  
ضلع سیلاب سے زیادہ متاثر ہوا ہے۔ عوام  
کے مصائب و آلام دیکھ کر رز حد دکھ ہوا۔ پنجاب  
کے عوام کے لئے سیلاب ایک خوفناک تہرے  
کم نہیں جو نازل ہوا۔ پنجاب کے عوام نے جس  
جوصلے اور استقلال سے بیہوش مصیبت جھیلی ہے  
آپ نے اس پر اظہار خوشنودی کیا اور فرمایا  
کہ اہل بلا کا دور ختم ہو چکا ہے۔ آپ لوگوں کو اپنی  
مساعی جمع کر کے اپنے نقصان کی تلافی کی طرف  
توجہ دینی چاہیے۔  
آپ نے مزید کہا کہ سیلاب حکومت کی آنکھ  
کھولنے کے لئے کافی ہے۔ آئندہ سیلاب عوام  
کے لئے وجہ تعجب نہیں ہونا چاہیے۔

بعد کی جو اطلاعات موصول ہوئی ہیں ان سے  
معلوم ہوتا ہے کہ منگمری اور ملتان کے علاوہ  
باقی تمام اضلاع میں حالات اچھے ہیں۔ صرف  
ملتان اور منگمری میں صورت حالات خراب ہے  
کیونکہ لاہور سے جو پانی ان دونوں اضلاع میں  
پہنچا ہے۔ اس کا بہاؤ بہت ہی تیز ہے۔ حکام  
کی طرف سے پانی کے بہاؤ کو روکنے کیلئے خاص  
انتظامات کئے جا رہے ہیں۔  
منگمری میں پانی دریا کے روئی کے بائیں  
کنارے پر پانچ سے لے کر ۱۲ میل تک پھیلا ہوا  
ہے۔ کئی دیہات بالکل الگ تھلگ ہو چکے ہیں  
فوجی حکام عوام کو روانہ نہیں رہے ہیں۔ سیلاب  
میں حالات معمول کی صورت اختیار کر رہے ہیں  
لائپلیر میں بھی سیلاب ختم ہو رہا ہے۔  
۴ چورنگیہ ہوا ہے اور اگر مسلم لیگ نے جیسا کہ  
یقین و ائس ہے عوام کی خواہشات کے مطابق کوئی  
 واضح اور تعمیری پروگرام پیش کیا تو اس کا مستقبل  
 نہایت محفوظ اور روشن ہے۔ مسلم لیگ کو باقی  
 تمام جماعتوں سے فوقیت حاصل ہے۔

### زمیندار اور آزاد کی باتیں

معاصر روزنامہ "زمیندار" کی اشاعت ۲۶ ستمبر  
کے فکانات کا لم پور سردار نیو ایکسی کی ایک خبر  
پر جو الفضل مورخ ۲۶ ستمبر شائع ہوئی ہے۔ مسخ  
اڑیا گیا ہے۔ کیونکہ خبر میں میدان عرفات کی بجائے  
توہ عرفات لکھا گیا ہے۔ لطف یہ ہے کہ علاوہ دوسرے  
اخبارات کے خود "زمیندار" ۳۱ ستمبر ۱۹۵۰ء میں  
۲۶ ستمبر عینہ اسی طرح شائع ہوئی ہے اور اس میں  
بھی توہ عرفات ہی لکھا گیا ہے اور اسی طرح سہ ماہی کی  
قریبانیوں کا ذکر ہے۔ معاصر کے فکانات نویس  
جو شاید خود کچھ اہل حدیث ہیں شاید اسکا جواب  
یہ فرمائیے کہ زمیندار کوئی مذہبی اخبار نہیں کہ  
اس کے مدیران محابرات ایسی باتوں کا صحیح علم  
رکھیں چہ ان کا یہ عذر قبول کرتے ہیں اب ہم معاصر  
اقاصد کا جو موروثی ایسے عالم دین کا ترجمان  
ہے ایک عنوان پیش کرتے ہیں۔

کوہ عرفات پر باران رحمت  
اس عنوان کے تحت معاصر قاصد اطلاع دیتا ہے  
"جس وقت حاجیوں کی جماعت کوہ  
عرفات پر پہنچے گا تو کھڑی تھی.....  
جب حاجی پہاڑ سے نیچے اترنے لگو تو  
بارش ہو گئی۔"

قاصد ۲۶ ستمبر ۱۹۵۰ء  
یعنی معاصر قاصد کے مدیر اخبارات نے کوہ کا  
ترجمہ پہاڑ بھی لکھا ہے کہ کتابت دیگرہ کی  
فعلی کا بھی شک و شبہ نہ رہے۔ پھر ۲۶ ستمبر  
کے زمیندار میں حج کے مساک کے زیر عنوان جو  
مصنوع شائع ہوا ہے۔ اس میں بھی لکھا ہے کہ  
اسی میدان عرفات میں ایک پہاڑی جبل رحمت  
بھی ہے۔

اللہ یستہزی بہم و یمدہم  
فی طغیانہم  
(۲)

معاصر "زمیندار" اور اس سے لے کر اخباریوں  
کے آزاد نے ایک خبر حاشیہ پڑھا کر پیشانی  
کی ہے کہ جھانسی میں قادیان کے رہنے والے  
کسی لالہ جیون مل رام لکھال نے خبر پہنچائی ہے  
کہ قادیان کے قبرستان پر بجلی گری جس سے  
مردوں کی ہڈیاں بھی باہر آگئیں جو جلی ہوئی پانی  
تھیں۔

لاحظہ ہو گیا قادیان کے قبرستان پر بجلی  
گرنے کی خبر کا پتہ جھانسی جانا ضروری ہے۔ اگر  
یہ خبر سچی تھی تو سیدھی لاہور کیوں نہ پہنچے۔ لاہور

سہی۔ تو امرت سر ہی پہنچی۔ جہاں سے یہاں آسانی  
سے منتقل کی جاسکتی تھی۔  
پھر پھر میں صرف قادیان کے کسی قبرستان کا ذکر  
ہے۔ مگر زمیندار اور آزاد نے اس کو اس انداز  
سے شائع کیا ہے کہ یہ سمجھا جائے کہ یہ بجلی گویا احمدی  
کے قبرستان ہستی مقبرہ پر گری ہے۔ ہم کسی  
دوسری جگہ اس کی تردید شائع کر رہے ہیں۔ بلکہ  
مسلمانوں کو جنہیں زمیندار اور آزاد دروغاً  
چاہتے ہیں اچھی طرح معلوم ہے کہ قادیان میں صرف  
احمدیوں کا ہی قبرستان نہیں ہے۔ بلکہ ان لوگوں  
کا بھی الگ قبرستان ہے جو امراہیوں کی فتنہ  
طرازیوں میں ان کے مددگار ہوا کرتے تھے۔ اور  
اب وہاں ان کی یادگار صرف یہ قبرستان ہی  
باقی ہے۔ قادیان کے کسی قبرستان پر بجلی گرنے  
کی خبر اگر صحیح ہے تو جیسا کہ نوید سے معلوم ہوتا ہے  
یقیناً یہ احمدیوں کا قبرستان نہیں ہے بلکہ امراہیوں  
اور ان کے مددگاروں کا قبرستان ہوگا۔ واللہ اعلم

### بنکاری کے نظام کو از سر نو منظم کیا جائے

لاہور ۲۶ ستمبر سردار عبدالوہید خاں وکن دستور  
ساز اسمبلی نے سوچا ختم کرنے اور پاکستان میں بنکاری  
کو نئے اسلامی اصولوں پر استوار کرنے کے متعلق جو  
قرارداد پیش کی تھی وہ بحث کے لئے منظور کر لی گئی  
سردار عبدالوہید نے ایک بیان میں بتایا کہ قائم  
مروجہ بنکاری جو نئی ۱۹۴۸ کو سیٹ جگ آف پاکستان  
کا اقتدار کرتے ہوئے پاکستان کو موجودہ نظام کی  
مذمت کی تھی اور پاکستان میں منافع تقسیم کرنے کے  
اصول پر جگ کاری کے نظام کو استوار کرنے کی ضرورت  
پر زور دیا تھا۔ آپ نے فرمایا کہ قرارداد مفاد میں  
بھی یہ بات واضح کر دی گئی ہے کہ پاکستان میں قرآن  
اور سنت رہنمائی کریں گے۔ قرآن نے سود کو ناجائز  
قرار دیا ہے اور اسے خدا اور رسول کے خلاف جہا  
قرار دیا ہے آپ نے فرمایا کہ اب دنیا بھی اس امر  
کو تسلیم کر رہی ہے۔ یہی وجہ ہے کہ سود کی شرح پانچ  
کی نسبت کم ہو رہی ہے۔ آپ نے اپنی قرارداد کی  
تشریح کرتے ہوئے فرمایا کہ کٹن اور عزیبوں کی  
ضمانت پر بنک بلا سود کے قرض دیں اور کارخانوں  
اور تجارت میں روپیہ بغیر سود کے لگائیں۔ البتہ  
منافع میں حصہ دار نہیں۔ علاوہ ازیں زیادہ رقم  
لگانے کے لئے بنکوں اس طرح دستیاب ہوگی کہ  
بنکوں میں قرضات جمع کرانے والے سود حاصل  
کرنے کی بجائے بنکوں کو کچھ رقم دیا کریں گے۔  
برلن ۲۶ ستمبر روسیوں نے ۶۶ کشمیریوں کو  
جو مغربی برلن جا رہی تھیں۔ انہیں روک لیا۔